



庚子年十一月初四
2020年12月18日
星期五

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrxw@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11700号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

张才方在宁波、舟山、杭州临安调研时强调 系统谋划明年工作思路 确保我省工会工作“十四五” 开好局起好步

本报讯 记者阮向民报道 12月15日-17日,省总工会党组书记、副主席张才方一行前往宁波、舟山、杭州临安等地调研,实地走访远洋渔业小镇、浙江万马股份有限公司等单位,看望省总工会兼职副主席、万马集团国家级技能大师工作室领衔人叶金龙,听取宁波市、舟山市和临安区总工会工作情况和明年思路汇报,对系统谋划2021年工会工作提出了明确要求。

调研中,张才方对今年各级工会工作给予充分肯定。他指出,2020年是极不平凡的一年,在省委和全总的坚强领导下,全省工会对标建设“重要窗口”新目标新定位,聚焦主业,内强素质,外树形象,突出疫情防控和复工复产

重点工作,扎实推进产业工人队伍建设改革,积极参与省域治理现代化,持续推进基层工会组建和基层工会改革,精准帮扶城市困难职工解困脱困,切实加强机关政治建设,在“重要窗口”建设中彰显了工会新作为。

2021年是中国共产党建党100周年,是“十四五”规划开局之年。张才方要求各级工会在建设“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省的新征程上,认真学习贯彻习近平总书记在全国劳模模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,学习贯彻党的十九届五中全会和省十四届八次全会精神,贯彻落实省委的群团工作会议精神,围绕“忠实践行‘八八战略’,奋力打造‘重要窗

口”主题,认真谋划新一年的工作思路,打造忠诚于党的红色工会、唯实惟先的实干工会、共建共享的为职工、高效协同的数字经济、为创新创优的品牌工会。

张才方强调,要以建党百年伟大成就凝聚人心。开展纪念建党100周年“我心向党”系列活动,深化“中国梦·劳动美”主题教育宣传,以“双百引领”带动全省职工文化品牌创建活动,组织劳模工匠宣讲团进企业、进车间、进工地、进社区,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。要以劳动和技能竞赛为抓手,组织职工建功“十四五”。围绕“十四五”时期重大战略部署,组织开展各级各类立功竞赛、职业技能竞赛,深入开展职工岗位技术创新

活动,深化高技能人才(劳模)创新工作室创建、“五小”技术革新等活动。持续推进产业工人队伍建设改革,总结试点工作,推广先进经验,以民营企业为重点,全面推进产业工人队伍建设改革工作。要以提升职工获得感、幸福感、安全感为目标,推动建立工资合理增长机制、多层次社会保障机制,持续推进“三治融合”进企业,加强工会志愿服务体系建设和品牌塑造,打造一批更具辨识度的工会志愿服务品牌。要继续以“基层工会组建、基层工会改革”为重点推

工会文化阵地 要坚持公益性服务性 省总工会召开专题座谈会

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,省总工会召开学习贯彻习近平总书记关于工会文化阵地建设有关论述座谈会,省总工会副主席周小兵参加座谈会并讲话。

座谈会上,与会人员对标建设“重要窗口”和争创社会主义现代化先行省的新要求,围绕新时代工会服务阵地的定位,就如何更好地贯彻落实习近平总书记关于工会文化阵地建设的重要论述,领会精神实质,把握核心要义,并服务阵地如何更好地回归公益、履行主责主业,更好地体现政治性、先进性、群众性,更好地体现公益性服务性等,交流了学习体会以及下一步的工作打算。同时,对照巡视整改提出的问题,介绍了各自的整改举措和成效。

与会人士一致认为,习近平总书记对工会服务阵地的论述,字字千钧,为全省工会服务阵地改革发展指明了方向,提供了遵循。在工会服务阵地建设工作中,大家有责任有义务在“回归公益、聚焦主业”中,进度更快一步,质量更高一步,作用发挥更胜一筹,以职工群众满意度、社会各界美誉度的实际成效承担起“勇当排头兵”的历史使命。

周小兵要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,特别是总书记在浙江任职期间关于工会文化阵地建设的重要论述,领会精神实质,把握核心要义,并贯彻落实到工会服务阵地建设上,按照总书记提出的“聚焦主业,回归公益,依法监管”的改革发展方向,结合巡视整改和“两化”运作试点,坚持主责主业、坚持公益性服务性、坚持依法依规、坚持可持续发展,探索走出一条有浙江特色的工会服务阵地建设新路子。

省总工会资产管理部、宣教部、政策研究室等部门负责人以及直属单位负责人参加会议。

王沛国:带领渔村华丽转身

精神的力量:舍小家为大家,放弃四五十万元的年收入,勇挑重担,用满腔热血和激情,带领传统渔村转型升级,实现华丽转身。

新时代最美奋斗者
全国劳模先进风采录

记者张浩呈报道 在美丽的舟山朱家尖东边港湾,静静地坐着漳州渔村。作为村里领头羊——王沛国,自2005年任朱家尖街道莲花村党总支副书记、漳州村党支部书记以来,用满腔热血和激情,为当地新建农村建设、旅游开发披荆斩棘,引领群众走上了一条“二次创业”致富的道路。日前,他获得全国劳模荣誉称号。

到四五十万元。

2005年,王沛国开始担任漳州村党支部书记,“刚开始挑这一重任时,我内心矛盾重重,担任村支书就意味着要卖掉自己的两艘渔船,年收入大幅度减少,家里人反对对我这么做。”王沛国说。

王沛国经过再三考虑,最终下定决心,卖掉渔船,上岸做起了村支书。“虽然收入减少了,但面对群众信任和需要,自己怎么能退却呢?”

外面找一份每月两三千元的工作,也不愿回到村里来继续从事渔业。

“从产业经济方面来看,渔业面临萎缩,村庄产业需要转型;从人口社会构成上来看,青壮年持续外流,劳动力老龄化,养老问题突出;从土地空间来说,漳州村发展空间有限,优势资源正在被破坏。”回想起这些,王沛国心情依然沉重,“这是漳州村的发展瓶颈。”



王沛国(右)在村文化广场建设工地。

渔业面临萎缩 带领村民“思变”

漳州村有300多年的发展历史。得益于渔业经济的发展,自上世纪90年代,村民就已经富起来了,村里的公共服务也比较健全,是舟山地区有名的小康村。然而,这片被人们称为“东海岸最宁静清澈的天然港湾”,在发展过程中,也曾遭遇“阵痛”。

王沛国说,虽说村民生活还算富裕,但保不准哪一天就无以为继了。于是王沛国带领漳州村的渔民开始“思变”。

打造“特色精品村”

王沛国将漳州村的转型称为“再创业”。

从2006年开始,在王沛国带领下,村里渔民开始搞起了渔家乐。“对于一些年纪比较大的,身体不好的,我们劝导他们上岸,经营渔家乐。”王沛国说,当时一年平均每户人家能赚10万元左右,村里则负责路好的30多万元。村里则负责路、灯、标志等公共设施的建设,此外还对他们给予一定的补助。

“我们的目标就是要将漳州湾打造成一个个休闲渔村。当然,转型做旅游,也不能一条渔船也没有。”王沛国说,“到现在村里依然保留有80余条渔船,推出了包括观光、海钓等项目。”

展示中心,将保留广场晒补渔网功能基础上,置入村史馆的功能,展现特有的渔文化。“七区”包括入口服务区、渔业生产区、渔村山居民宿区、信仰祈福区、山林赏景区、听涛踏沙区和乌龟山景区等。

在对渔村环境进行改造的同时,王沛国还不断升级村产业业态,积极引导村民发展民宿产业,不断升级民宿品质。“后来很多地方都在发展渔家乐,我们也要不断升级,就把眼光放在民宿业发展上。”

如今,单民宿产业,漳州村一年就有1700万元的收入,“好的民宿,一年能挣四五十万元,户均年收入达到25万余元。”王沛国说。

我省公安“剑锋1号”统一收网 破获案件426起 涉案金额3.6亿余元

本报讯 记者胡翀报道 “网红”带货,销售案值过亿的有毒有害减肥药;仿冒知名品牌,月销1700余台假劣涡轮增压器,涉案价值4100余万元……昨天上午,省公安厅在“剑锋1号”收网行动新闻发布会上,首次通报了我省成立食品药品环境知识产权犯罪侦查总队(以下简称“食药环知罪侦查总队”)以来,破获的一批涉及食品、药品、环境、知识产权领域的典型案例。

金额达3.6亿余元。

会上,食药环知罪侦查总队总队长王晖介绍说,从所侦破的案件来看,假劣口罩危及防疫大局,侵害民生安全;霉变坚果、假减肥药借助网红直播和互联网疯狂裂变销售,极大危害群众身体健康;假劣涡轮增压器,不仅侵占企业市场份额,还对安全行车造成了严重隐患;非法狩猎、滥伐林木案件频发,扰乱生态平衡,危害环境安全。这些都是民众最为厌恶和痛恨的违法犯罪,直接危害人民群众的餐桌安全、用药安全和生存环境。

省公安厅食药环知罪侦查总队成立于今年10月23日。随后,浙江警方立即部署开展打击食药环知罪“剑锋1号”统一收网行动,打击重点聚焦防疫物资、民生安全和网红快销品等领域的犯罪。截至12月15日,全省公安机关共破获案件426起,侦破团伙性重大案件103起,查获生产窝点75个,经营仓储窝点188个,抓获犯罪嫌疑人607人,查封假劣口罩7万余个,假烟4.3万余条,假减肥药12万余片,涉及32个国内外知名品牌假药5万余件,涉案总

是食药环知罪侦查总队成立以后,坚持以人民为中心思想,坚持“什么犯罪突出就打什么”原则,组织全省公安机关开展集约化打击人民群众最深恶痛绝食药环知罪突出违法犯罪的一个行动代号。

下一步,我省食药环知部门还将持续常态化开展更有力、更大范围的集约化打击,让违法犯罪无所遁形。

彩色饺子迎冬至



昨日,仙居县第一小学的学生展示包好的彩色饺子。当日,仙居县第一小学举行“彩色饺子飘香迎冬至”活动,用鲜榨的胡萝卜汁、菠菜汁和火龙果汁等和面,小学生们一边包彩色饺子,一边听老师讲冬至的故事,感受中国传统民俗文化。

通讯员王华斌 摄

节日临近,这个你常去的地方 火灾风险为何被单独“点名”?

据新华社北京12月17日电 当前正值火灾高发期,大型商业综合体再被“点名”——近日,应急管理部消防救援局专门下发通知,强调全力做好大型商业综合体火灾防控工作。凭借吃喝玩乐一条龙便利,大型商业综合体已成为越来越多人消费的首选,缘何被消防部门重点关注?岁末年初、节日临近,又该如何防范火灾风险确保安心消费?

成9432人死亡,分别比夏季高43%、68%。尤其值得注意的是,冬春季发生较大及重大火灾概率大,近十年冬春季共发生较大火灾475起,重大火灾25起。

商业综合体则被称为城市火灾防控“重点中的重点”、应急灭火救援“难题中的难题”。应急管理部消防救援局有关负责人表示,大型商业综合体功能复杂、业态多样,不少还是当地经济窗口、重点项目,一旦发生火灾,不仅可能造成重大人员伤亡和财产损失,甚至还会引发其他风险。

这位负责人介绍,在2018年,我国大型商业综合体数量和体量已居世界首位,5万平方米以上的有3300多个,10万平方米以上的有1500多个,30万平方米以上的有160多个,其中最大的建筑面积达176万平方米,高峰期日人流量达10万人次,火灾防控压力巨大。同时,大型商业综合体的火灾扑救也是世界级难题。2018年6月,四川达州一座商贸城发生火灾,当地地生火灾,共调派了211辆消防车,1093名消防指战员,奋战66个小时,才最终扑灭。

实际上,针对大型商业综合体火灾隐患,近年来有关部门已采取多次专项整治行动,但由于其本身防控难度大,加之有的已进入电气线路、消防设施老化周期,故障多发高发,火灾风险仍不可小觑。前不久,应急管理部消防救援局派出工作组对部分地区的大型商业综合体进行了随机检查,发现普遍存在较多问题,有的还存在严重问题。

时值岁末年初,大型商业综合体商品促销、节庆活动密集,人流物流高度集中,更需警惕火灾风险,防患于未然。这绝

非消防部门一家之事,而是需要全社会共同努力,形成强大合力。

具体而言,企业、商户要认真落实消防安全主体责任,切实做好消防安全自查、消防安全培训、消防设施维护保养、电气线路安全检查等工作;消防部门要强化消防监督检查,全力做好火灾救援准备,确保一旦发生火情,第一时间快速有效处置;消防个人要提高警惕,在遵守消防规定的同时,发现火灾隐患及消防违法行为,及时拨打“96119”向消防部门举报。